

两会释放的中国讯息鼓舞世界

一年一度的两会是世界观察中国的窗口，刚刚落幕的今年全国两会向世界释放了什么信号？

连日来，习近平总书记的重要讲话、政府工作报告、多场记者会等都成为国际舆论关注的焦点，“供给侧结构性改革”“中国制造2025”“一带一路”等成为海外媒体聚焦的关键词。

国际社会普遍认为，中国政府承诺继续推动改革创新、扩大对外开放，彰显了中国内外政策的稳定性、确定性，对冲了裹挟世界的不确定性。世界欢迎稳中求进、全方位开放的中国，将更加倚重中国的“稳定器”和“发动机”作用。

为世界注入“稳定剂”

咬定青山不放松，立根原在破岩中。

当前，中国正处于经济结构调整转型升级的关键期，需要以壮士断腕的勇气全面深化改革。两会期间，不管是从经济增长目标的设定，还是从深化供给侧结构性改革新目标的出台，外界都看到中国政府迎难而上的改革决心、稳中求进的工作思路。

路透社说，中国下调2017年多项主要经济发展预期目标，意味着中国今年将更注重经济的提质增效。法新社指出，6.5%的经济增长目标显示当前中国政府工作重点已放在防风险、降杠杆、去产能和防泡沫上，短期的

经济增长速度已不是首要目标。

今年的政府工作报告提出了深化供给侧结构性改革五大重点任务，即去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板的新目标。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，供给侧结构性改革有利于提高中国经济发展的质量，满足中国民众个性化、多元化的消费需求，对中国实现经济由投资驱动转向消费驱动具有重要意义。中国消费能力的提高将对东盟和亚洲地区的出口起到带动作用，有利于提振区域经济。

在稳妥的经济发展目标下大力推进结构性改革，充分体现了中国政府稳中求进的方针。

泰国国家发展行政学院国际问题专家李仁良认为，政府工作报告突出改革和稳定，中国政府稳中求进，为世界注入“稳定剂”。如今国际形势变化很快，中国和东盟更需要在稳定中求发展。

巴西中国和亚太地区研究所所长塞韦里诺·卡布拉尔说，世界经济仍未摆脱困境，逆全球化趋势令人不安，此时中国的稳定发展对世界来说就是巨大贡献。

为全球化提供动力

年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。

英国广播公司(BBC)报道说，2017年两会之所以格外令世界瞩目，一个重要原因是国际形势的巨变。这是自英国决定“脱欧”、特朗普就任美国总统之后的第一次中国全国两会。

面对民粹主义在欧美抬头的全新挑战，面对经济全球化、自由贸易受到威胁的现状，中国如何应对？

中国政府再次亮明态度和方案。政府工作报告提出的“推动更深层次更高水平的对外开放”令世界振奋，扎实推进“一带一路”建设、大力优化外商投资环境、推动国际贸易和投资自由化便利化等举措更是引发热议。

墨西哥国立自治大学教授塞尔吉奥·马丁内斯说，中国积极推动自由贸易，坚决反对贸易保护主义，为国际经贸合作作出重要贡献。当前世界不确定因素增加，经济增长缺乏动力，中国坚持平等开放地同他国展开合作，为开展区域合作、南南合作树立了典范。

“经济全球化符合世界各国的根本利益。中国将坚定不移推动全球经济合作。”政府工作报告强调。

俄罗斯高等经济学院东方学研究室主任马斯洛夫认为，中国这一立场堪称对一些西方国家逆全球化动向的反击，这表明中国不会在外部压力下改变自己的经济政策。

“在一片逆全球化浪潮中，中国是世界上少数仍高

举全球化旗帜的大国之一。政府工作报告强调进一步对外开放，意义重大。我们期待中国的继续开放对本区域经济的一体化作出重大贡献，促进亚太地区的繁荣与稳定。”新加坡南洋国际商学院院长许振义说。

言必信，行必果。“一带一路”建设正是中国继续推进经济全球化和贸易自由化的一项重大举措。今年5月，中国将举办“一带一路”国际合作高峰论坛。

马来西亚学者胡逸山说，近年来，东盟国家与中国在“一带一路”框架下的合作成果有目共睹。东盟国家希望中国能够坚持自由贸易，进一步促进本区域的繁荣和稳定。

为各国创造新机遇

来而不可失者时也，蹈而不可失者机也。

伴随中国日益走向世界舞台中央，两会的国际影响力也水涨船高。不少海外人士认为，可以通过两会这扇窗口深入了解中国政策，学习借鉴中国发展经验，推动各国对华合作。

巴西利亚大学国际关系教授阿热米罗·普罗科皮奥说，中国两会现在已经成为具有国际影响力的事情。作为全球政治经济影响力与日俱增的大国，中国出台的政策可能会对世界各国都产生影响。拉美各国需要更多了解中国的政策，才能更好推动双边关系深入发展。

尽管各国关注两会的角度和重点不尽相同，但都能够从中发现机遇。

巴基斯坦中国问题委员会主任法扎勒·乌尔·拉赫曼说，中国承诺做“全球发展的贡献者”，这对巴基斯坦、本地区以及世界来说意义重大。希望“一带一路”国际合作高峰论坛能将各国发展战略对接起来，并确定更多重大合作项目。

“中国再度向世界展示开放意愿，墨西哥可以考虑加大对华出口。”墨西哥自治技术学院亚太问题研究项目研究员乌利塞斯·格拉纳多斯说。

埃及政治分析人士阿德尔·萨布里说，两会释放了许多有关“一带一路”的积极信号，令人更加期待“一带一路”国际合作高峰论坛。目前，阿拉伯国家就业不足、投资短缺，“一带一路”倡议有望为其提供一条走出困境的道路。

来自丹麦的世界风电巨头维斯塔斯集团进入中国市场已经超过30年，今年4月份起将成立专门的中国市场业务部。该集团负责市场传播与政府关系总监冯大志对记者说，维斯塔斯对中国政府能源政策的稳定性和延续性有信心，对中国市场有信心。 (新华社电)